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2018 北京临川育人学校高三（上）期末

化 学

考生注意：

1. 本试卷共 100 分，考试时间为 90 分钟。

2. 请将各试题答案填在相应答题卡上。

可能用到的相对原子量：H-1 C-12 O-16 Na-23 Al-27 S-32 Cu-64 Cl-35.5 Fe-56

第Ⅰ卷（选择题 共 42 分）

一、选择题（本题包括 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．化学与环境、材料、信息、能源关系密切，下列说法错误．．的是

A. 将“地沟油”制成肥皂，可以提高资源的利用率

B．金属钠、金属镁等活泼金属着火时，可以使用泡沫灭火器来灭火

C．我国首艘航母“辽宁舰”上用于舰载机降落的拦阻索是特种钢缆，属于金属材料

D．推广以植物秸秆为原料的综合利用技术，避免焚烧秸秆造成空气污染

2．NA表示阿伏加德罗常数的数值，下列判断正确的是

A．25℃，pH＝13 的 NaOH 溶液中含有 OH－的数目为 0.1NA

B．常温下，2.7g 金属铝与足量浓度为 18mol·L
－1
的浓硫酸反应时转移的电子数为 0.3NA

C．46g 乙醇中含有 C—H键的数目为 6NA

D．12.0g 的 NaHSO4晶体加热至熔融状态电离出离子的总数是 0.2NA

3．下列有关化学用语表示正确的是

A．质子数为 53，中子数为 78 的碘原子：1 3 1

53 I B． N2的电子式：

C．S
2－
的结构示意图： D．邻羟基苯甲酸的结构简式：

4．在化学实脸中必须注意安全，以下实验操作或事故处理正确的是

①在点燃 H2、CO、CH4等易燃气体前，必须检验气体的纯度

②在稀释浓硫酸时，应将浓硫酸沿器壁慢慢注入水中并不断用玻璃棒搅拌

③浓碱液对皮肤有腐蚀性，如果不慎沾到皮肤上，应用较多的 H2SO4溶液冲洗

④给试管中的液体加热时，液体体积应不超过试管容积的三分之一

⑤向点燃酒精的酒精灯添酒精

⑥给试管中的液体加热时，试管口不能对着自己或他人

A．③⑤⑥ B．①②③ C．①②④⑥ D．全部

5．下列污水处理的方法中，表示其原理的离子方程式不正确．．．的是

A．混凝法，用明矾做混凝剂： Al
3+

+ 3 H2O Al(OH)3 + 3 H
+
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B．中和法，用过量 CO2中和碱性废水： CO2 + 2OH—==== CO3

2—

C．沉淀法，用 Na2S 处理含 Hg2+废水： Hg2+ + S2—==== HgS↓

D．氧化还原法，用 FeSO4将酸性废水中 C r2O7

2—还原为 Cr3+：

Cr2O7

2—+ 6Fe2+ + 14H+ ==== 2Cr3+ + 6Fe3+ + 7H2O

6．实验室用锌与稀硫酸反应制取 H2，欲使产生 H2的速率加快，下列措施可行的是

A．加水稀释 B．加少量 NaOH 溶液

C．降低温度 D．锌片改为锌粒

7. 下图所示分离混合物时常用的仪器，从左至右，对应的混合物分离操作方法正确的是

A. 蒸馏、分液、蒸发、过滤 B. 蒸发、过滤、蒸馏、分液

C. 蒸馏、过滤、蒸发、分液 D. 蒸发、分液、蒸馏、过滤

8．某元素最高价氧化物对应的水化物的化学式为 HXO4，该元素的气态氢化物的化学式是

A．XH4 B．H2X C．XH3 D．HX

9．某有机物的结构简式如图所示，下列说法正确的是

A．分子式为 C10H12O3

B．能使酸性 KMnO4溶液褪色

C．1mol 该有机物可中和 2 mol NaOH

D．1mol 该有机物最多可与 3 mol H2发生加成反应

10．下列说法正确的是

A．化学反应中的能量变化都表现为热量变化

B．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

C．反应物的总能量比生成物的总能量高，该反应为吸热反应

D．向醋酸钠溶液中滴入酚酞试液，加热后若溶液红色加深，则说明盐类水解是吸热的

11．下列叙述Ⅰ和叙述Ⅱ均正确并有因果关系的是



3 / 7

12．已知 X(g)＋Y(g) 2Z(g) ΔH＜0。反应发生后，t1时达到平衡，t2时改变条件，t3时达到新平衡，则 t2

时改变

的条件可能是

A．升高温度

B．减小 Z 的浓度

C．增大压强

D．增大 X 或 Y 的浓度

13．下列有关说法不正确的是

A．电解法精炼铜时，以粗铜作阴极，纯铜作阳极

B．铅蓄电池中 Pb 作负极，PbO2作正极

C．在物质的量浓度相等的 NaCl 和 KBr 的混合溶液中滴加 AgNO3溶液，先产生淡黄色沉淀

D．常温下，pH=3 的盐酸、醋酸分别用水稀释 m倍、n 倍后 pH 相同，则m<n

14．下列有关热化学方程式书写及对应表述均正确的是

A．浓 H2SO4与 0.1 mol·L－1NaOH 反应：

H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l) ΔH＝－57.3 kJ·mol－1

B．密闭容器中，9.6 g 硫粉与 11.2 g 铁粉混合加热充分反应，放出 19.12 kJ 热量。则

Fe(s)＋S(s)===FeS(s) ΔH＝－95.6 kJ·mol－1

C．已知 1 mol 氢气完全燃烧生成液态水所放出的热量为 285.5 kJ，则水分解的热化学方程式：

2H2O(l)===2H2(g)＋O2(g) ΔH＝＋285.5 kJ·mol－1

D．已知 2C(s)＋O2(g)===2CO(g) ΔH＝－221 kJ·mol－1，则可知 C 的燃烧热ΔH＝－110.5 kJ·mol－1

15. 铜粉放入稀硫酸溶液中，加热后无明显变化，但加入某盐一段时间后，发现铜粉溶解，溶液呈蓝色，且无气体

逸出，该盐可能是

A．FeC13 B．Na2CO3 C．KNO3 D．FeSO4

16.下列反应中属于取代反应的是

A．乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色 B．乙烯与溴的四氯化碳溶液反应

C．苯与浓硝酸和浓硫酸的混合液加热反应 D．在苯中滴入溴水，溴水层变无色

第Ⅱ卷（非选择题 52 分）

二、非选择题（共 52 分）

17.（12 分）以黄铁矿为原料制硫酸产生的硫酸渣中含 Fe2O3、SiO2、Al2O3、MgO 等，用硫酸渣制备铁红（Fe2O3）的

过程如下：



4 / 7

回答下列问题：

（1）酸溶时，粉碎硫酸渣的目的是 。

（2）还原过程中加入 FeS2粉增大溶液中 Fe2+的含量，同时有 H2SO4生成，完成该反应的离子方程式：

FeS2+14Fe
3++______H2O═15Fe2++______SO4

2-+______．

（3）滤渣 A 的主要成分为_________。

（4）生产过程中，为了确保铁红的纯度，氧化过程需要调节溶液的 pH 的范围是 ;(部

分

阳离子以氢氧化 物形式沉淀时溶液的 pH 见下表)

为得到纯净的 Fe(OH)3固体，需要对沉淀进行洗涤，判断沉淀 Fe(OH)3是否洗净的方法是

。

（5）当离子浓度≤1×10-5mol/L 时可认为其沉淀完全。若要使 Mg2+完全沉淀则要保持 c(OH-)≥ 。

（已知 Ksp[Mg(OH)2]=5.6×10
-12
， 5.756 2

1

 ）

18. (14 分)雾霾严重影响人们的生活，汽车尾气的排放是造成雾霾天气的重要原因之一。已知汽车尾气排放时容易

发生以下反应：

①N2(g)+O2(g) 2NO(g) △H1＝ a kJ·mol-1

②CO(g)+1/2 O2(g) CO2(g) △H2＝ b kJ·mol-1

③2CO(g)+2NO(g) N2(g)+2CO2(g) △H3

请回答下列问题：

（1）△H3=_________kJ·mol-1(用含 a、b 的代数式表示)。

（2）对于有气体参与的反应，则反应①的平衡常数表达式 K＝___________。

（3）能说明反应③已达平衡状态的标志是________(填字母)。

A．单位时间内生成 1mol CO2的同时消耗了 lmol CO

B．在恒温恒容的容器中，混合气体的密度保持不变

C．在绝热恒容的容器中，反应的平衡常数不再变化

D．在恒温恒压的容器中，NO 的体积分数保持不变

（4）在一定温度下，向体积为 VL 的恒容密闭容器中充入一定量的 NO 和 CO，发生反应③。在 t1时刻达到平

衡，此时 n(CO)=xmol，n(NO)=2xmol，n(N2)=ymol，则 NO 的平衡转化率为 (用含 x、y 的
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代数式表示)；t2时刻再向容器中充入 ymolCO2，则此时 v(正) (填“>”、“<”或“=”)v(逆)。

（5）烟气中也含有氮氧化物，C2H4可用于烟气脱硝。为研究温度、催

化剂

中 Cu2＋负载量对 NO 去除率的影响，控制其它条件一定，实验结

果如

右图所示。为达到最高的 NO 去除率，应选择的反应温度约

为 ，

Cu2＋负载量为_________。

19. (14 分)亚硝酸（HNO2）是一种弱酸，且不稳定，易分解生成 NO、NO2和 H2O。它能被常见的强氧化剂氧化，在酸

性溶液中它又是一种氧化剂，如能把 Fe2+氧化成 Fe3+。AgNO2是一种难溶于水、易溶于酸的化合物。试回答下列

问题：

（1）常温下，NaNO2溶液的 pH____(填“>”、“<”或“=”)7，其原因是____________(用离子方程式表示)

（2）NaNO2能和 HI 发生反应：2 NaNO2 + 4HI = 2NO + I2 + 2NaI + 2H2O，若有 0.5mol 的还原剂被氧化，则消

耗氧化剂_____mol，该过程中转移的电子数为_________。

（3）下列方法中，不能用来区分 NaNO2和 NaCl 的是________(填序号)。

A．测定这两种溶液的 pH

B．分别在两种溶液中滴加甲基橙[

C．在酸性条件下加入 KI—淀粉溶液来区别

D．用 AgNO3和 HNO3两种试剂来区别

（4）某工厂废液中含 2%的 NaNO2，直接排放会造成污染，下列试剂中：①NaCl ②NH4Cl ③H2O2 ④浓硫酸，能

使其转化为不引起二次污染的 N2的是_____(填序号)，反应的离子方程式为_______________。

20.（12 分）通过石油裂解制得 A。以 A 为原料制取有机玻璃 N 及隐形眼镜材料 M 的合成路线如下：

已知：

（-R，-R’为可能相同或可能不同的原子或原子团）
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请回答:

(1) A 中官能团的名称是 ，B 的结构简式是 。

(2) F→N 反应的化学方程式是 ，反应类型

是 。[来源:Zxxk.Com]

(3) C 在一定条件下转化为高分子化合物的化学方程式

是 。

(4)D 有多种同分异构体，符合下列条件的有 种（包括顺反异构体）。

①能发生银镜反应

②能与 NaOH 溶液反应

(5)B 是一种重要的工业溶剂，请完成 A→B的反应的合成路线(有机物写结构简式、无机试剂任选):



7 / 7

化学试题答案
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1 2 13 14 15 16

B D A C B D A D B D C A A B A C

17.（1）增大接触面积，加快溶解速率（2分）；（2）FeS2+14Fe
3+
+8H2O=15Fe

2+
+2SO4

2-
+16H

+
（2分）；

（3）SiO2（2 分）；（4）3.2—3.8 、取少量最后一次洗涤液于洁净的试管中，滴加少量 BaCl2 溶液，若无明显现象，

则沉淀已洗净（2 分）；（5）7.5×10
-4
mol/L (2 分)；

18.（1）2b-a(2 分)；（2）C2(NO)/C(N2)﹒C(O2) (2 分) （3）CD (2 分)；（4） %100
 yx
y

(2 分)；<(2 分)；

（5）350℃（300～400℃之间）（2 分）；3%（2 分）。

19.(14 分)

20. （1）碳碳双键，

（2） ，加聚反应

（3） [

（4） 5，

（5）
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